

DIARIO DE CÓRDOBA

Dirección telegráfica: DIARIO
APARTADO N.º 30
TELÉFONO 184

PERIÓDICO INDEPENDIENTE. DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

ÚLTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

Director propietario: D. Manuel García Lovera

Correspondencia: Al Director.

FRANQUEO
CONCERTADO.

AÑO LXVII

N.º 21,000

Suscripción en Córdoba. Trimestre, 5 Ptas.
Idem resto de España. 6
Idem en el extranjero. 10
Pago adelantado. Número suelto, 10 céntimos.

VIERNES 9 DE NOVIEMBRE DE 1917

Las señoras suscriptoras tienen derecho a insertar en la cuarta plana un anuncio al mes, que no exceda de quinientas líneas y que sea de su interés exclusivo, abonando proporcionalmente el impuesto del Timbre, a razón de diez céntimos por cada inserción.

Las elecciones municipales

LOS CANDIDATOS

Distrito primero (la Catedral).—Don Sebastián Barrios Rejano, conservador. Don Miguel Cuevas Vallejo, liberal. Don Francisco Azorín Izquierdo, de la coalición regionalista-republicana.
Distrito segundo (el Alcázar Viejo y el Campo de la Verdad).—Don Luis Martínez Navarro, conservador. Don Francisco Álvarez Yuste, liberal independiente. Don Francisco Otero Ruiz, republicano independiente. Don Rafael Camacho Ruiz, de la coalición regionalista-republicana. Don Francisco Salinas Diéguez, asimismo de la coalición regionalista-republicana.
Distrito tercero (San Nicolás).—Don Benigno Izquierdo González, conservador. Don Manuel Buena Díaz, liberal. Don José Fernández Jiménez, liberal independiente. Don José Peláez Deza, de la coalición regionalista-republicana. Don Pedro Barredo Suárez Varela, maurista.
Distrito cuarto (San Pedro).—Don Juan Ruiz Romero, conservador. Don Juan Palomino Olalla, de la coalición regionalista-republicana. Don Ángel Avilés Marín, liberal independiente. Don Bernardo Garrido de los Reyes, de la coalición regionalista-republicana. Don Ángel Suárez Varela Alonso, liberal. Don Manuel Tienda Argote, liberal. Don José Castillejo de la Fuente, liberal independiente.
Distrito quinto (Santiago).—Don Ramón León Priego, liberal. Don Rafael Moraga Serrano, republicano independiente. Don Mariano Salinas Diéguez, de la coalición regionalista-republicana.
Distrito sexto (San Andrés).—Don José López de la Manzanara, conservador. Don Pedro Fernández Párra, liberal. Don Enrique Suárez Araujo, de la coalición regionalista-republicana.
Distrito séptimo (San Lorenzo).—Don Pablo Troyano Moraga, de la coalición regionalista-republicana. Don Antonio Millán Rosales, liberal. Don Joaquín Rodríguez Delgado, conservador.
Distrito octavo (Santa Marina).—Don José Guerra Lozano, de la coalición regionalista-republicana. Don Federico de las Morenas, conservador. Don Antonio Gavilán Bravo, liberal independiente. Don José Diéguez Fernández, liberal independiente. Don Ricardo Crespo Romero, republicano independiente. Don Manuel Cáceres Urbano, de la coalición regionalista-republicana.

TRIBUNALES

Juicio por jurados
Hoy, ante la Sala primera de esta Audiencia, y con intervención del jurado, se verá la causa seguida en el juzgado de Córdoba contra Manuel Prados Borrego, por el delito de robo.
Está encargado de la defensa el abogado señor Martínez Beltrán.

Juicio oral
En la Sección segunda se celebrará la vista, en juicio oral y público, de la causa instruida en el juzgado de Aguilár, contra Juan Pérez García, por el delito de tentativa de hurto.
Defenderá al procesado el letrado señor Martínez Beltrán.

Sentencia
La Sala segunda de esta Audiencia ha dictado sentencia en la causa instruida en el juzgado de Posadas, contra Carmen Gómez García, por el delito de hurto, imponiendo a la procesada la pena de dos meses y un día de arresto mayor, accesorias compatibles con su sexo, pago de las costas procesales e indemnización de 25 pesetas a la parte perjudicada.

Suspensión
Ayer fué suspendido el juicio oral que debió celebrarse en esta Audiencia, por enfermedad del procesado.

DEL GOBIERNO CIVIL

Visitas
El gobernador señor Tello recibió ayer las visitas del alcalde señor Carrillo Pérez y la de varios candidatos a concejales de distintos partidos políticos.

Pertenencias mineras
Don Pedro Hurtado de Mendoza Díaz solicita que se le expida certificación de la resolución gubernativa recaída en un escrito aclaración a una solicitud de pertenencias mineras presentado en 25 Julio último.

Licencias
El gobernador civil concedió ayer licencia para casar y usar armas al vecino de Pedro Abad don Agustín Bogarín Garrido, al de Montemayor don Salvador Barona Jiménez y al de Córdoba don Rafael Cobos Roldán.

Aclaración
Don Ladislao Cuenca Gallego presenta un escrito aclaratorio a la solicitud que formuló en 26 de Julio anterior en el sentido de que las pertenencias mineras que en el mismo se solicitaban eran ciento, sesenta en vez de sesenta diez, como se decía en el escrito.

De minas
Don Manuel Amo Ramos solicita veintidós pertenencias de la mina de hierro Carlos Alvaro, del término de Santa Eufemia.

Multa
El director de los ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante eleva recurso de alzada ante el Ministerio de Fomento contra una multa de 250 pesetas que le impuso el gobernador civil.

Informes
La Comisión provincial informa favorablemente en el expediente de expropiación que en el término de Hornachuelos motiva la construcción de la carretera de Córdoba a Palma del Río.
La misma autoriza la construcción de la ca-

rrera de Montilla a Nueva Carteya y la de Jaén a Córdoba junto a Baena a la de Torrejonijeno.

Subvención
El alcalde de Izájar solicita del ministro de Fomento una subvención para construir un camino vecinal.

Certificación
El alcalde de Palma del Río remite certificación de haber estado expuesto al público el anuncio relativo a la petición formulada por don Luis Gamero Cívico.

De Villairanca de Córdoba

El domingo, 4 del actual, se verificó en esta la proclamación de concejales con arreglo al artículo 29 de la vigente ley electoral.
En virtud de dicho artículo fueron proclamados concejales don Juan Felipe Pérez Díaz, don Francisco Aragón Campos, don Francisco López Vique y don Antonio Torrero Torres, conservadores, y don Antonio Ortiz Hidalgo, don Francisco Palomares Luque, don Juan Isidoro Gómez Pérez y don Andrés Ayllón Cubero, liberales, que cubren las ocho vacantes a proveer en este Ayuntamiento, que se constituirá en 1.º de Enero próximo con seis conservadores y cinco liberales.
Dada la buena armonía que en todo momento ha reinado para llegar a este feliz resultado, es de presumir, y así lo espera el vecindario, que ella no falte, asimismo, en beneficio de una recta y provechosa administración de los intereses de sus administrados.
Y como todos estos señores tienen ya demostrado sobradamente que están capacitados para ello, unos por haber desempeñado ya estos cargos y otros por sus excelentes virtudes cívicas, es justo reconocer que ha presidido el acierto en su designación.
Nuestra enhorabuena a todos.
El Corresponsal.

De Instrucción pública

En la Sección administrativa de primera enseñanza se han recibido los títulos de perito mercantil a favor de don Fernando Rodríguez Ruiz y don Manuel Hidalgo Barcia y de veterinario a nombre de don Antonio Galán Pérez.

Visita de inspección
Ha salido a girar una visita a las escuelas del partido de Posadas la inspectora de primera enseñanza de esta provincia doña Teodora Hernández San Juan.

Títulos
En la Sección administrativa de primera enseñanza se han recibido los títulos de perito mercantil a favor de don Fernando Rodríguez Ruiz y don Manuel Hidalgo Barcia y de veterinario a nombre de don Antonio Galán Pérez.

Visita de inspección
Ha salido a girar una visita a las escuelas del partido de Posadas la inspectora de primera enseñanza de esta provincia doña Teodora Hernández San Juan.

DE AGUILAR

Reñidas prometen ser las elecciones de concejales que se han de celebrar en esta ciudad el próximo domingo, día 11, pues siendo nueve las vacantes que han de proveerse, se proclamaron por la Junta municipal del Censo, en la sesión celebrada el 4 de los corrientes, ciento un candidatos, de los que cincuenta y uno son liberales, barrosistas, treinta republicanos, doce conservadores y ocho fernandistas.
Los concejales que cesan por haber ejercido el cargo que determina la ley, son: don Rafael López Jiménez, conservador; don Leoncio Mejías Carmona, don Miguel Cáliz Córdoba, don Miguel Leiva Jiménez y don Manuel Cecilia Córdoba, republicanos; don Francisco Toro González y don José Pérez García, liberales; don Antonio Valdelomar Aguilar Tablada, conservador, y don Francisco J. Luque Jurado.
El Corresponsal.

NOTICIAS MILITARES

Licencias
Se concede licencia al teniente don Francisco Rodríguez Miranda y al músico mayor del regimiento de la Reina don Juan Berrozo.
De Melilla
El primer teniente de Artillería don Enrique Vera ha llega de Melilla en uso de permiso.

DE LA PROVINCIA

Hurto de bellotas
En una finca de la propiedad del vecino de Villanueva del Duque don Rafael Benítez Priego, un sujeto llamado Severiano Peña Peña fué sorprendido cogiendo bellotas.
Le fueron intervenidos cuatro celemines del expreso fruto.

Aparición
En el término de Nueva Carteya ha aparecido una yegua, ignorándose quién sea su dueño.
Más hurtos
Al vecino de Castro del Río Antonio Ruiz Cuevas le han hurtado cuatro arados del cortijo de las Vegas, de aquel término.
A los vecinos de Montoro Pablo Pérez García y Juan Romero les han hurtado varias gallinas y al de Puente Genil Juan Serrano Castilla un burro.
Se ignora quiénes sean los autores de los expresados delitos.

De Guadalcazar

Concejales nuevos
Por la Junta municipal del Censo electoral han sido proclamados concejales, con arreglo al artículo 29 de la ley, los señores que siguen: reelegido don Luis García y García, conservador; nuevos: don Francisco Muñoz Maqueda, conservador y don Domingo Rodríguez Cid y don Antonio Rodríguez Carretero, liberales.
Que se hagan merecedores del aplauso del vecindario en su labor administrativa municipal, deseamos a los señores proclamados, a los cuales al mismo tiempo felicitamos.
El Corresponsal.
6 Noviembre 1917.

MADRIGAL

Siempre que miro tu gentil semblante, pierdo mi pecho su sentida calma, y una duda inconstante agitate en el fondo de mi alma.
No sé si esclavizarme a tus amores, o si olvidar tus gracias peregrinas, pues hallo espigas donde sueño flores, y encuentro flores donde sueño espigas.
Mis pesares sin fin, hacer eterno este contraste quisiera, que llevés en tus ojos dos años y llevés en tu alma un paraíso.
Narciso Díaz de Escovar

LA BOLSA

Cotizaciones del día 8.
Efectos públicos españoles.—A por 100 perpetuo interior, 76'05.—5 por 100 amortizable, 95'50.
Valores de sociedades nacionales.—Banco de España, 476'50.—Compañía Arrendataria de Tabacos, 288'00.
Cambios sobre el extranjero.—París a la vista, 74'00.—Londres a la vista, 20'26.

Los concejales de la provincia

A continuación publicamos la relación oficial de los concejales proclamados en la provincia con arreglo al artículo 29 de la Ley electoral:
Alcázar.—Distrito primero.—Don Salomé Pedrajas Fernández, don José Fernández Pedrajas y don Rafael Pérez Caballero (mayor).
Distrito segundo.—Don Rafael Alcalde Rodríguez y don Antonio Ayala Fernández.
Benavente.—Distrito primero.—Don Antonio Moyano Jiménez, don Miguel García Arjona y don Manuel Lara Granados.
Distrito segundo.—Don José Ariza Montes, don Francisco Ramírez Moreno y don José María Velasco Plasencia.
Don Torres.—Distrito primero.—Don Faustino Moreno Madueña, don Fermín Montero García Arévalo y don Saturnino Moreno López.
Distrito segundo.—Don Agustín Viqueño Arévalo, don Juan José López Hidalgo y don Juan López González.
Guadalcazar.—Don Luis García García, don Francisco Muñoz Maqueda, don Domingo Rodríguez Cid y don Andrés Rodríguez Carretero.
Fuente Palmera.—Distrito primero.—Don Juan Hens Reyes y don Timoteo Sanz González.
Hinojosa del Duque.—Distrito primero.—Don Nicasio Mateos Ropero, don Ángel Perea Ropero y don Antonio Ropero Perea.
Distrito segundo.—Don Gabriel Murillo Torrico.
Distrito tercero.—Don Enrique Vizcaino Perea, don Juan Blasco Torrico y don Julio López Luna.
Distrito cuarto.—Don Francisco Calvo de Mora, don Ernesto Aparicio Vigar y don Benigno Antonio Penco Izquierdo.
Iznájar.—Don José Rosales Mellado, don Mariano Gutiérrez Llamas, don Doroteo Pérez Pavón, don José Ferreira Ortega, don Antonio Quintana Muñoz, don Antonio Rosales Llamas y don Francisco Sánchez Quintana.
Nueva Carteya.—Distrito primero.—Don Isidoro Tapia González, don Cristóbal Ortega Priego y don Juan Merino Montes.
Distrito segundo.—Don Julio García Polo, don José María Ortega Amo y don Fernando Ruiz Gómez.
Palenciana.—Distrito primero.—Don José Carrera Ramírez, don Antonio Velasco Hurtado, don Antonio Fuentes García y don Ángel Hurtado Lara.
Distrito segundo.—Don Juan Manuel Hurtado García y don José Pino Navarro.
Pedroche.—Distrito primero.—Sección única.—Don Antonio Blasco Castro, liberal demócrata; don Agustín Cano Gómez, conservador y don Hilario Tirado de la Fuente, conservador.
Distrito segundo.—Sección segunda.—Don Pedro Tirado López, conservador, y don Juan Cano Tirado, liberal demócrata.
Pozoblanco.—Distrito primero.—Don Antonio Cabrera Cabrera, don Juan Pedro Arroyo Fernández y don Lucas del Rey García.
Distrito segundo.—Don Juan Martín Cruces, don Alejandro Sánchez Ruiz y don Antonio Cabrera García.
Distrito tercero.—Don Mateo Quirós García, don Telesforo Herrero García y don Humberto Gozávez Bermejo.
Priego.—Distrito primero.—Don Rogelio Serrano López, don Carlos Aguilera Jiménez y don Nicolás Alférez Bermejo.
Distrito segundo.—Don Federico Velastegui Facos.
Distrito tercero.—Don Emilio Jurado Ocampo, don José Ruiz Martínez, don Luis Madrid Linares y don Rafael Serrano Aguilera.

Distrito cuarto.—Don Manuel Guidet García, don Ángel Hernández García Calabrés y don Casiano González Arenas.
Rute.—Distrito primero.—Don Manuel Mangas Ubeda, demócrata; don José Roldán Roldán, demócrata, y don Manuel Villén Priego, conservador.
Distrito segundo.—Don Juan Tejero Campos, demócrata, y don Leopoldo Villén Cruz, conservador.
Distrito tercero.—Don Zacarías Pérez Jiménez, demócrata, y don Antonio Molina Guerrero, conservador.
Distrito cuarto.—Don Antonio Reyes Rodríguez, demócrata, y don Francisco Roldán Carrillo, conservador.
Zahores.—Distrito primero.—Don José Jiménez Gómez, don Francisco Miguel Tallón Alcalá y don Antonio Ortiz Arrebola.
Distrito segundo.—Don Manuel Ortiz y Ortiz y don Antonio Poyato Padilla.

De Almódovar del Río

El robo de ganado
Es escandalosa la frecuencia de los hurtos de caballerías, hasta el punto de que rara es la noche en que no se registra la desaparición de alguna.

Ahora le ha tocado ser víctima a nuestro vecino don Salvador Serrano Reyes, a quien le han hurtado seis de una vez, en la propiedad que tiene en los ruedos de Guadalcazar.
El hecho ocurrió la noche del día 5 del corriente, y las caballerías desaparecidas son: un mulo negro, otro castaño oscuro boquiblanco, otro negro boquiblanco, otro negro boquimojino y una mula parda baya, cruzada y ligeramente ciega.
Las cinco tienen dieciocho meses de edad.
Al mismo tiempo le han robado una yegua de cuatro años, castaña, de cabos negros, prñada.
Los referidos movimientos los tiene asegurados don Salvador Serrano Reyes, pero cree que, de no encontrarlos, sufrirá una pérdida de dos mil pesetas.
Será difícil hallarlos, aunque no es imposible. Es el caso que la inmensa mayoría de las bestias hurtadas parece que se las traga la tierra y no hay quien les eche la vista encima, a pesar de tantas gestiones como en busca de ellas practica la Guardia civil.
Algunos achacan al no hallarlas a los embarques de las mismas para otras naciones.
Juan Rodríguez
7 Noviembre 1917.

La política en Alcaparrón de Abajo

De La Acción, de Madrid.
El señor vizconde de Matamala es un santo varón, bondadosísimo, honorable, recto, enamorado de la justicia. Gran persona y gran magistrado, incapaz de una incorrección ni de un atropello... Lo que se llama un benedito, sin incurrir en tontería, porque nos consta que S. E., señor vizconde, como si no dijera nada, es al mismo tiempo un excelente ironista, que deja pegado a la pared al más habilidoso de los políticos.
Pero el señor vizconde de Matamala se equivoca cuando cree y dice, ante las protestas de los atropellados, sepultadas en un cajón, que la ley da recursos para todo.
Se conoce a simple vista que el señor ministro de la Gobernación se acuesta temprano, y que, además, familiarizado con sus códigos y en jurisprudencia, no ha tenido ocasión de estudiar nuestras costumbres políticas.
Es indudable que en un país medianamente organizado y menos que medianamente educado, el señor Bahamonde sería un gran ministro. ¿Se creen atropellados los ciudadanos? Acudan a los Tribunales o al recurso gubernativo. Teóricamente, eso debe ser.

Pero vamos a ponerle al señor vizconde de Matamala—por unos minutos nada más, que no somos cruciales en Alcaparrón de Abajo, partido judicial de X, provincia de H.
Allí ha ido a proclamarse candidato don Antonio Gutiérrez, y el cacique, el señor Gragorio, le ha dado con la puerta de la sala consistorial en las mismas narices. El señor Gragorio es alcalde y jefe de la política local. El propuso al juez municipal, él cobra las contribuciones, él administra el impuesto de consumos, y él, en suma, representa al muy poderoso señor don Benito de la Higuera, amo de la provincia, diputado a Cortes y mandatario del exministro correspondiente.
Spongamos que para privar a Gutiérrez de un derecho electoral se cometió un delito como el de falsificar el acta de proclamación. ¿Cree el señor Bahamonde que eso llegará a los Tribunales? ¿Pues está divertido! ¡En el pueblo no hay notario, y nosotros podemos dar nuestra palabra de honor de que Gutiérrez no será oído por el juez municipal! ¿Acaso ignora el juez municipal que debe en vara y las tres pesetas de juicios que cobra todos los días a la magnanimidad del señor Gragorio? Pero spongamos que el pobre Gutiérrez monta en su mula, y spongamos que antes de llegar a la cabeza de partido judicial no le han roto la saya de un estacazo. Ya está en presencia del juez de primera instancia, ya ha denunciado el hecho. ¿Y los testigos? Gutiérrez no encontrará un solo vecino que declare a su favor. Ellos, de oídas, con la papeleta doblada, le hubieran votado; pero ¿cómo así, de frente, contra el señor Gragorio? ¿Y las contribuciones? ¿Y el reparto de consumos?

¿No hay pueblo; pero así y todo, para que no se diga, es posible que el juez tramite la denuncia. A todo esto, don Benito de la Higuera ha re-

cibido una carta de su digno representante en Alcaparrón de Abajo. Removerá el cielo y la tierra, aunque se nos figura que han de bastarle su personalidad y su influencia, unidas a sus artes de ilustre abogado, para demostrar ante la Audiencia que Gutiérrez no accedió al acto de proclamación y que el acta es tan pura y limpia como el aliento de los ángeles. ¿Hay quien demuestre lo contrario? Lo que sí se puede demostrar es que a Gutiérrez se le hará la vida imposible en Alcaparrón, que la broma le costará toda su fortuna, y que cuando piense en más alta justicia, si es que por denuncia falsa no le han enviado a presidio atado codo con codo, encontrará con la desagradable sorpresa de que el señor vizconde de Matamala no está en el Ministerio de la Gobernación para oír quejas y castigar caciques, sino para resolver recursos.

¿Pues no se van a reír poco todos los tíos Gregorios de España cuando sepan que contra sus barbaridades no hay más procedimientos que el expediente administrativo o la querrela criminal!

Dirá el señor Bahamonde que si en un pueblo no hay hombres dignos que atestigüen atropello semejante, ese pueblo no es digno ni de tener Ayuntamiento. Exacto. Pero deis el señor vizconde de Matamala un snuto al cacique, desmóntele el tinglado caciquil, quitele los resortes del estacazo, y verá cómo se encuentran contra él, odiado y despreciado, pero también temido, testigos a centenares.

Toda España, señor señor ministro de la Gobernación, si se exceptúan las grandes urbes, tres o cuatro, donde la ciudadanía se ha formado a fuerza de hechos, es Alcaparrón de Abajo.

Y ello quiere decir que el procedimiento seguido por V. E. en el actual estado de España es una lamentabilísima equivocación, porque no hará otra cosa que acrecentar los desastrosos y ensanchar los cacicazgos.

Pará que el Poder público se cree de brazos ante la contienda electoral, es necesario hacer una labor que ni siquiera se ha pensado en iniciar. La renovación de la vida pública, su adelantamiento, la transformación de los municipios, la independencia del Poder judicial, cuanto significa aquestos desahogos del caciquismo que intentó con sus maguafarismos el señor Manru, porque sea el que sabe cómo hay que comenzar sinceramente y bravamente la renovación.

Dirá el Gobierno que él no puede acometer esa obra en unos meses. Está bien; pero entóntes los procedimientos han de ser los contrarios a los que se siguen ahora. Vengan denuncias, vengas quejas, que las comprueben los gobernadores, que se informen de lo que son y lo que representan los denunciados, y si resultan caciques de verdad, ¡luego con ellos! haya o no haya en el Código artículos con qué justificar el estacazo, porque contra el cacique y el mangonador de oficio todo está bien, siempre que tienda a exterminarlo.

Lo que se está haciendo hoy es lo mismo, con mayor dureza, que han hecho casi todos los ministros de la Gobernación. No oír a los atropellados, mientras los atropelladores consolidan su poder y se creen ante la indiferencia del Poder público.

Si es ese el sistema por el cual se han de hacer las elecciones generales, sin desmoronar despididamente la máquina caciquil, ya podemos prepararnos a ver unas Cortes condimentadas en un gran puchero.

Creános el señor Bahamonde. Su sistema será una gran cosa cuando los ciudadanos puedan ejercitar sus derechos libremente. Ahora es un desastre.

¿Pero qué lo ha visto ayer mismo en Madrid? Por la mañana le dijo al alcalde interino, señor De Blas, que el Gobierno no quería saber nada de elecciones, y a los pocos momentos se encontró con que el señor presidente del Consejo estaba preparándose con los candidatos ministeriales señores Franco Rodríguez, duque de Almódovar del Valle y Silveira.

¿Pues si eso sucede en la villa y corte, qué pasará en Alcaparrón de Abajo, señor ministro?

Boletín Oficial

Resumen del número correspondiente al día 7 de Noviembre:
Gobierno civil.—Relación de los concejales proclamados en la provincia con arreglo al artículo 29 de la ley electoral.—Circular anunciando la aparición de una burra sin dueño conocido en el término de Villaharta.—Relación de las operaciones que efectuarán los ingenieros de minas en las que expresa.
Ministerio de Gracia y Justicia y Presidencia del Consejo de ministros.—Reales decretos admitiendo las dimisiones a las personas que forman el anterior Gobierno y nombrando a los que constituyen el actual.
Jefatura de minas.—Anuncios de solicitudes de pertenencias.
Administración de Propiedades.—Anuncio de concurso para vender el fruto de los olivos de la propiedad del Estado que hay en el término de Montoro.
Real Colegio de la Purísima Concepción de Cabra.—Anuncio para la venta de una finca.
Ayuntamientos.—Anuncio de la subasta convocada por el de Espejo para el arriendo del arbitrio de pesas y medidas.—Relación de vocales asociados de Espejo.—Anuncio de la subasta convocada por el de Montoro para arrendar el arbitrio sobre los puestos de la vía pública.—Idem de los de Baena, Castro del Río y Guadalcazar fijando el plazo para la cobranza del impuesto de consumos.—Idem de tener expuesta al público el de Fuente Obajuna la matrícula industrial.—Idem del de Izájar anunciando la subasta para el arbitrio sobre los puestos del mercado y la vía pública.
Juzgados.—Edictos del de Posadas encargando la busca de una burra que desapareció el 23 de Octubre del término de la Carlota y del de Córdoba citando a Antonio Ortiz Castro y Julián Navarro González Castro.

GRAN CINE-SALON RAMIREZ

MAÑANA, SÁBADO, DEBUT DE

ADRIA RODI

Gacetillas

Rogativas

En los días 10, 11 y 12 del actual, media hora después del toque de oraciones, se celebrarán en la iglesia del Juramento cultos de rogativas a San Rafael para pedir el beneficio de la lluvia y la desaparición de las enfermedades que afligen a nuestra capital.

Accidentes

Ayer fueron asistidas en la Casa de socorro las siguientes personas:
Antonio Molleja Cantero, de una herida en la cabeza.
Y Esperanza Villegas Alcalde, de una herida en la frente.

La Academia de Ciencias

Mañana, a las nueve de la noche, la Real Academia de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes de Córdoba celebrará una sesión extraordinaria y después la ordinaria semanal.

En la extraordinaria se procederá a la elección de un académico de número.

Que la arreglen

La Guardia municipal ha dado cuenta de que la cloaca de la calle de la Candelaria, a la que le faltaba un pedazo de la tapa, ayer apareció con otro pedazo menor.

Fallecimiento

Durante la madrugada última ha fallecido en esta capital la respetable señora doña Antonia Rivera Zamora, digna esposa del magistrado de la Audiencia de Córdoba don Antonio Andrés Gómez.

Enviamos a dicho señor y su distinguida familia nuestro pésame muy sentido por esta irreparable pérdida.

Una señorita en pleno período de desarrollo se siente mala, con trastornos de la menstruación, flujo blanco, vahidos, dolor de cabeza, pereza intelectual, mucho sueño, cansancio al hacer ejercicio, cualquiera impresión de ánimo la pone nerviosa, tiene palpitaciones de corazón, la cara triste, pálida, ojerosa. ¿Qué tiene? La falta de hierro y glóbulos rojos en la sangre la privan de las funciones más necesarias para la vida. Una amiga que tiempo atrás sufrió igual decaimiento y los mismos estragos de la clorosis, le recomienda el uso de los Hipofosfitos Salud, que su médico le recomendó; la señorita agradece con gratitud el consejo y en pocas semanas se siente alegre y feliz, recobra la salud y vuelve a la normalidad. Único aprobado por la Real Academia de Medicina, 27 años de crecientos éxitos. Al comprar el frasco deben fijarse si con tinta roja se lee Hipofosfitos Salud.

Alumnos escandalosos

Según parte de la Guardia municipal el maestro de la escuela que hay en la calle Alfonso XII, número 104, tuvo ayer que clausurar la clase en vista de que sus discípulos promovieron un gran escándalo, y después de ser despedido arrojaron piedras a la puerta de la casa.

Las mesas electorales

Ayer quedaron constituidas las mesas electorales que han de actuar en las próximas elecciones municipales.

Peticion

La Diputación provincial ha solicitado que se restablezca el tren rápido entre Sevilla y Madrid.

Hurto de reses

El vecino de Montemayor don Severiano Bajo García ha denunciado ante la Inspección de Vigilancia que del cortijo del Albarquero, de aquel término, le han hurtado tres reses vacunas, ignorándose quiénes sean los autores del hecho.

Gran Teatro

Doña Clarines, de los hermanos Quintero, y Vida y Dulzura, de Santiago Rusiñol y Martínez Sierra, fueron las obras que para su beneficio eligió anoche la notable actriz Concha Catalá.

Juzgadas con anterioridad dichas obras, así como la labor de la artista, poco queda por decir; únicamente, que a superio a cuanto pueda creerse y a cuanto pueda escribirse.

Testimonio de ello fueron los insistentes y prolongados aplausos que el público tributó a la bella artista y las numerosas veces que volvió obligada a pisar el palco escénico.

De sus admiradores y amigos recibió algunos regalos.

PARA LA PRÓXIMA TEMPORADA

Se está recibiendo un completo surtido para la temporada de invierno, en el Establecimiento de Tejidos de J. Ruiz Romero, a precios sumamente económicos.

Colchones confeccionados, llenos de lana, desde 750 pesetas.—Impermeables ingleses y embreados y paraguas, a precios sin competencia.
Claudio Marcelo, 3.—Precio fijo

Muerte repentina

Ayer, al llegar a Córdoba el tren correo de Madrid, dejó de existir en el departamento en que viajaba Hilaria Gálvez Boza, de cuarenta y un años de edad, natural de Niebla (Huelva).

La finada venía de Madrid, en donde había sufrido una operación a causa de padecer un cáncer.

La acompañaban su hermano Manuel Gálvez Boza y un novio Antonio García Ladrero, todos vecinos de Huelva.

Puesto el hecho en conocimiento del juzgado de instrucción, este ordenó el levantamiento del cadáver y su conducción al cementerio de Nuestra Señora de la Salud, en donde hoy le será practicada la autopsia.

Candidatos

Por el distrito de San Nicolás luchará como candidato maurista el joven doctor en Derecho don Pedro Barbudo Suárez Varela.

El arquitecto don Francisco Azorín, respetado y agradecido el deseo de los electores del Campo de la Verdad y el Alcázar Viejo que desean concederle sus sufragios por el cargo de concejal por aquel distrito, sostiene y afirma la presentación de su candidatura por el distrito de la Catedral, para el que fue presentado por la coalición regionalista republicana.

El ilustre escritor don Dionisio Pérez ha comunicado que el nuevo ministro de Hacienda, señor Ventosa, teniendo en cuenta que se está en período electoral, ha dejado en suspenso la orden de traslado del señor Azorín a Canarias.

Vermouth Cinzano

Con aceitunas rellenas con anchos o anchos al natural y regalo a 20 céntimos en

EL PAYPAY, ALFONSO XIII, 36

Por amenazas

Ha sido denunciado ante el Juzgado municipal correspondiente el vecino de esta capital Francisco Morales Morón, por amenazar con un revólver a Manuel Luque Ferrado.

D. E. P.

Ayer dejó de existir en esta capital, a la avanzada edad de ochenta años, don Manuel García del Puerto, persona que gozó de generales simpatías por sus excelentes dotes.

Enviamos la expresión de nuestro sentimiento a su desconsolada esposa, hijo y demás familia.

La Veterinaria Municipal

Servicios prestados por el Cuerpo de Inspectores Veterinarios Municipales de esta ciudad durante el mes de Octubre último:

En el Matadero público reconocieron 636 reses mayores, 1.059 menores y 233 cerdos; desecharon 27 mayores y 76 menores y ordenaron inutilizar seis reses mayores por tuberculosis pulmonar, una menor por asfixia, noventa y un novato, veintiséis pulmones y noventa y un hígados.

En los mercados públicos mandaron retirar de la venta, por no reunir condiciones para el consumo, 15 cuartillos de leche, 6 aves, 6 conejos y dos kilos de carne y reconocieron 634 aves para el consumo.

En las Estaciones sanitarias reconocieron kilogramos 2.149 de embutidos, 1.066 jamones, 1.807 chivos, 8 corderos, 135 kilos de carne, 242 de tocino, 20 de manteca, 23 de despojos y 96 de mariscos y ordenaron inutilizar ocho chivos, un cordero y cuatro kilos de carne.

En las barridas del Cerro Muriano y Alcolea efectuaron los reconocimientos siguientes: lanas y cabrios 212, jamones 85, embutidos 148, chivos 20, cerdos 22, pescado 35 bultos, jabalíes 1, liebres 4, conejos 16, leche 112 litros, fruta 2.720 kilos y tocino 340 idem.

Inutilizaron 7 pulmones, 1 hígado y 46 kilos de pescado.

GRAN CINE-SALON RAMIREZ

El sábado debut de Adria Rodi

15 CENTIMOS cuesta probar los riquísimos aceites de las Aclaradoras GRIFO La Olivarera, Cister 4.

Artista enferma

Desde ayer se encuentra enferma la bella artista Carmen Vicente, que por esta causa no pudo actuar anoche en el Gran Cine.

El pan de San Antonio

Ayer, en el convento de Capuchinas, se verificó el reparto entre los pobres de dos mil doscientos kilogramos de pan, adquirido con el importe de las limosnas recogidas en el cepo de San Antonio.

A cobrar

Se ha ordenado que se efectúe el pago de los libramientos de carácter no preferente en la Delegación de Hacienda de Córdoba.

Defunción

El día seis del actual ha fallecido en Castro del Río la virtuosa señora doña Pilar Riobó y Pérez de Mesa, digna esposa de don Rafael del Río y Valdelomar.

Descanse en paz.

Gran Exposición

El domingo 11, de seis a once de la noche, se expondrán en el Establecimiento de los Señores Sobrinos de Guillermo Giménez, Gondomar 4, las últimas novedades recibidas en artículos de fantasía y electroplata.

A las Señoras

Se halla en esta el Representante de los grandes almacenes El Louvre de París, con las últimas novedades en vestidos, abrigos, pelotería, ropa blanca y toda clase de artículos. Sólo por ocho días.—Hotel Simón.

Vacuna

En el Instituto de Vacunación establecido en la calle de Juan Rifo, número 3, duplicado, se vacunará directamente de la ternera los días 9 y 10, de 2 a 4 de la tarde.

Aviso al público

El establecimiento de Barbería que tiene Luis Luque Martínez establecido en la calle de los Moriscos, número 12, se continuará cerrando todas las noches a las 9 y los días festivos a la oración.

CASA DE MODAS MARGARITA FERNANDEZ

Única casa que en sombreros de señora y niños, modelos verdad de París, presenta más surtido y lo renueva semanalmente.

El tiempo

Por el Instituto general y técnico se hicieron las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinticuatro horas del día de ayer:

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 28°60.—Idem ídem a la sombra, 22°80.—Idem mínima, 7°80.—Idem media, 15°30.—Oscilación, 15°00.—Agua de lluvia en milímetros, 0'00.—Agua evaporada en milímetros, 5'00.

Observaciones verificadas a las ocho de la mañana:

Altura barométrica en milímetros a 0° 755'10. Temperatura a la sombra, 9'00.—Idem del termómetro húmedo, 7'00.—Tensión del vapor, 6'30.—Humedad relativa, 73'00.—Estado del cielo, despejado.—Dirección del viento, E.—Fuertes, ventolina.—Velocidad en kilómetros, 82'40.

OBSEQUIO A NUESTROS LECTORES

CUPON REGALO
Remita Vd. hoy mismo una fotografía acompañada de Ptas. 4'50 y este vale y recibirá en brevísimo plazo una magnífica ampliación fotográfica tamaño 30 X 50 de la acreditada casa M. Jiménez, de Sevilla.
Esta Casa regala 1.000 Ptas. a quien pruebe que sus ampliaciones no son fotográficas.
Por sólo 4'50 sin más gastos, el más grato recuerdo de la vida.
DIRIGIRSE LA CORRESPONDENCIA A M. JIMÉNEZ Pópulo 24, Sevilla.

Avisos útiles

Cura el estómago el Elíxir Sáiz de Carlos —Agricultores.—Veán 4.ª plana, Abonos Peñarroya.

Sección Religiosa

Santo de hoy.—La dedicación de la Iglesia del Salvador en Roma y San Teodoro, mártir.—Mañana.—San Andrés Avelino, confesor.

Jubileo circular.—Hoy en la Iglesia del convento de Capuchinas, costado por doña Elisa Barón, por sus difuntos.—Mañana en la misma iglesia, costado por D.ª Angela Riobó, por sus difuntos. Corte de María.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora del Rosario, en San Pablo.—Mañana a nuestra Señora de Loreto, en la Encarnación.

Parroquia del Sagrado.—Hoy, a las oraciones, quinto día de la solemne novena a las benditas almas del Purgatorio, con cánticos y Responso.

En San Hipólito.—Asociación piadosa 'Tesoro del Purgatorio' en favor de las Almas Benditas, canónicamente establecida en esta iglesia. Hoy, al toque de oraciones, último día de la solemne novena que esta asociación consagra a las benditas almas del Purgatorio.

En Capuchinos.—En esta iglesia continua el ejercicio del mes de ánimas durante la Misa de ocho y media, con responso. Via-Cruces los viernes, a la oración, con cánticos.

En San Pablo.—Hoy, al toque de oraciones, octavo día de solemne novena en sufragio de las benditas almas del Purgatorio, en la que predicará el R. P. Superior de la Comunidad, A las ocho y media de la mañana habrá Misa diaria en el altar de las Almas, después de la cual se rezará el piadoso ejercicio del Via-Cruces. Los cultos de hoy son por los difuntos de la Asociación del Via-Cruces Perpetuo.

En San Andrés.—Hoy, un cuarto de hora después del toque de oraciones, octavo día de la solemne novena a las benditas almas del Purgatorio, con letanía cantada, lamentos, sermón a cargo del señor Rector, concluyendo con un Responso.

Estos cultos son costeados por don Antonio Castro Moreno, por su esposa e hijo.

En San Pedro Alcántara.—Hoy séptimo día de la solemne novena que en sufragio de las benditas almas del Purgatorio celebrarán las religiosas terciarias franciscanas en su iglesia. Dará principio a las cinco y media de la tarde, rezándose el santo rosario, letanía, lectura de la novena, coplas a las Almas Benditas, terminando con un Responso.

Estos cultos son costeados hoy por doña Teodomira Ramírez de Arellano, viuda de Alvarez, por sus difuntos.

En San Agustín.—Hoy octavo día de la solemne novena en sufragio de las almas del Purgatorio. Habrá Misa de siete y media y ocho y media. Por la tarde, después del toque de oraciones, rosario con gozos cantados, ejercicio de la novena, sermón por un P. Dominicó, y Responso solemne. Cantará un coro de señoras.

Los cultos de hoy se aplicarán a intención de doña María Jáuregui, viuda de Marco, por su esposo.

Rogativas en San Rafael.—En los días 10, 11 y 12, media hora después de oraciones, se celebrará un tríduo de rogativas a fin de impetrar de nuestro querido Custodio el Arcángel San Rafael su valiosa intercesión para que el Señor nos conceda el beneficio de la lluvia y cesen las enfermedades que afligen a nuestra ciudad.

Estos cultos serán costeados por la Ilustre Hermandad del Santo Arcángel y las señoras camareras de la iglesia del Juramento.

La Junta directiva invita a la hermandad de labradores y a todos los fieles en general.

Espectáculos

Funciones para hoy

GRAN TEATRO.—Compañía de comedia Catalá-Torner.—Empresa La Protectora del Arte (S. A.) A las 8 y media.—(Fuera de abono).—Gran rebaja de precios. Verdadero beneficio del público. —La comedia dramática en tres actos, El Príncipe Juanón.—El juguete cómico en tres actos, El orgullo de Albacete.

Precios: Plateas sin entradas, 750 pesetas.—Palcos principales y proscenios segundos sin id., 6.—Butaca con entrada, 1'50.—Delantero de anfiteatro con idem, 0'75.—Idem de paraiso con idem, 0'50.—Entrada para plateas y palcos, 1'00.—Idem al anfiteatro, 0'50.—Idem al paraiso, 0'25.—En estos precios van incluidos los impuestos.

GRAN CINE-SALON RAMIREZ.—Grandes secciones desde las ocho y media en adelante.—Estreno de bonitas películas.—Hermanas Peñitas (pareja de baile).—Manolita Fernández (bailarina).—Pepita Ibañez (canzonetista).—Gran éxito de Carmen Vicente y su hermano Julián.

Butaca, 1'00.—Anfiteatro, 0'45.—Grada, 0'20.

Nuevo Restaurant de Miguel Gómez

calle Marqués de Boll (antes Morillos) 5. Teléfono número 140. Plato del día: Solomillo a lo Muley-Hassan.

Antiguo Restaurant de Cerrillo

HOY DE RICARDO BARBUDO GURAU Plaza de Cánovas (Tendillas).—Teléfono núm. 169. Plato del día: Escalop de ternera a la Billeroy. Se sirven cubiertos desde 2 pesetas en adelante.

RESTAURANT "LA GLORIA,"

de Rafael Benítez.—Morería, 14. Plato del día: Solomillo con patatas Coloret. Se sirven comidas desde 2 pesetas en adelante.

EL PASAJE

Restaurant y Establecimiento de bebidas de JUAN ARIZA Calle de San Alvaro, 3.—Teléfono 15. Plato del día: Conejos encebollados.

Restaurant del Tourist's Bar

Victoriano Rivera, 4 (antes Plata).—Teléfono 260. Bajo la dirección del acreditado conde Don Pablo Bruzo Fuentes. Servicio sesurado y acendado.—Escargos de shell con pan francés. Plato del día: Peras de perdiz a la Perigot.

Ortopédico Herniologo en Córdoba

Hernias (quebraduras) desviaciones torácicas y vertebrales, desviaciones de las rodillas, corvaduras de la tibia, tarsalgias de los adolescentes, pies equinos, varus y valgus, parálisis infantil, etc., se curan o se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial. Toda edad y desarrollo, quedan dominados y todos los riesgos suprimidos por medio de los aparatos que somos inventores, pero como estos han de confrontar, en cada caso, con sus correspondientes datos anatómicos, es necesario, para que podamos construirlos, que se persone en nuestra consulta el propio enfermo.

Piernas y brazos artificiales. Consulta en CÓRDOBA todo el día 14 y la mañana del 15 del actual mes de Noviembre, de 11 a 1 y de 3 a 6, en el HOTEL DE FRANCIA y en POZOBLAN O todo el día 16 y la mañana del 17 en el HOTEL DE JUAN TORRES, por don Jerónimo Farré Gamell, ortopédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina de Madrid.

En Madrid, en nuestro Gabinete ortopédico, calle de Juan de Mens, núm. 23, 1.º, desde donde enviamos gratis, a médicos y particulares, nuestro libro sobre HERNIAS.

Viuda de José Barea y Compañía (S. en C.)

Labradores, ganaderos, abastecedores de carnes y fabricantes de pan

Precios de la carne.—Vaca con hueso, a 2'62 pesetas.—Idem sin hueso, a 3'52.—Ternera con hueso, a 3'10.—Idem sin hueso, a 4'10.—Mucos, a 2'20.—Huesos de res vacuna, a 0'75. Precio del tocino.—Tocino del país, sin hueso, para fuera de la capital, a 3 pesetas kilo. Tocino del país, sin hueso, para dentro, a pesetas 3'25 kilo.

HERNIAS Vientres voluminosos. Descensos de la Matriz. Deformidades. Sordos Calvos. Tratamiento sin operar.
Dr. CAMPOS-MONTERA, 38-Madrid
En Córdoba, de 11 a 1, el 23 de cada mes, HOTEL SIMON.

Anis "La flor de Rute,"

Tecino añejo superior de los Estados Unidos

Carbonell y Compañía

Tecino superior, a 104 reales arroba sobre wagon Aguilarr de la Frontera, por pedidos desde 25 kilos en adelante. Y por cajas completas de unas 20 arrobas, a 102 reales, también sobre wagon Aguilarr.—En Córdoba en los almacenes de San Antonio (Torre de la Matmuerta), y por pedidos desde 25 kilos en adelante, a 110 reales arroba, para fuera.

ACEITES DE OLIVA

SUPERIORES Servicio a domicilio.—Teléfono, núm. 64. José de Rioja.—Córdoba.

SALVADO

Cabezuela y hoja, clases superiores, Valdeleal, n.º 2. Se sirve a domicilio. Tomás Ponce Jiménez

Anforas-Tibores

Jarrones Artísticos: EL MEJOR ADORNO PARA ORATORIOS Y SALONES J. Ortiz-Pedro López, 43.-CÓRDOBA

Compras y ventas

de fincas rústicas y urbanas y colocación de dinero con hipoteca Para informes, dirigirse al Agente de negocios don Joaquín Molina Valdelomar, calle Sánchez Feria, número 5 (antes Campanas).

EMPLEADO DE ESCRITORIO

Con buenas referencias se necesita un mecanógrafo muy práctico en correspondencia mercantil. Se reciben proposiciones por escrito. Apartado de Correos, núm. 11.—Córdoba.

DIARIO DE CÓRDOBA.—La Organillera 31

La señora Verónica esperaba la vuelta de «la María», que había ido a la cueva por la provisión de vino pedida.

Las doncellas servían el café en grue as tazas, acompañadas de una botella de cognac, rayada con líneas transversales que cada una indicaba una copita.

Enrique Savanne examinaba con interés a los obreros sentados a la mesa, de los que algunos ofrecían, a sus ojos de observador, tipos originales y curiosos.

La puerta que ponía en comunicación la sala principal y el corredor que conducía a las habitaciones de los huéspedes, se abrió lentamente y la señora Aubin apareció con el rostro trastornado, llevando de la mano a la niña Marta, cuyo pecho se agitaba contraído por espasmos dolorosos y cuyos ojos estaban bañados en lágrimas.

En el momento de su entrada, todas las conversaciones cesaron y todas las miradas se fijaron sobre la anciana y sobre la niña, que muchos conocían.

Viendo las facciones descompuestas de la señora Aubin y la desesperación de la niña, todos comprendieron lo que acababa de pasar.

Una mujer, una madre de familia, que formaba parte del taller en que había trabajado Germana, interrogó a la dueña del establecimiento.

—¿No hay esperanza, verdad?—preguntó a media voz.

Sofocada por la angustia, la señora Aubin apoyó su mano sobre la cabeza de la niña Marta, y respondió estas palabras, que mejor se adivinaron que se oyeron:

—Es huérfana.

Un sordo murmullo de compasión acogió estas dos palabras; después reinó un profundo silencio.

—Catalina—mandó la señora Aubin a una de las criadas,—sube al número 17, y vela cerca de la pobre mujer, que no se la debe dejar sola. Cuando Francisca haya almorzado, irá a reemplazarte. Os iréis relevando por turno.

La criada obedeció y subió a la velar a difunta.

XIV

La salida de Catalina provocó una nueva y violenta crisis de desesperación en Marta.

—¡Mamita... mamita mía!—exclamó con acentos que desgarraban el alma,—quiere verla... yo quiero también velar a su lado.

E intentó lanzarse en seguimiento de la criada; pero presa de pronto de un temblor nervioso, aniquilada, al cabo de sus fuerzas, perdió el conocimiento en los brazos de la señora Aubin, que muy emocionada se aproximó vivamente para sostenerla.

La buena mujer se sentó y puso sobre sus rodillas a la niña inanimada para prestarle sus cuidados.

—¡Sufré tantoo! Ha llorado tanto la pobrecilla—dijo,—sin contar que es tan delicada, tan impresionable, una verdadera sensitiva, que este desvanecimiento era de prever.

Magloire el manco, que desde la llegada de Marta y de la señora Aubin parecía reflexionar profundamente, irguió de pronto la cabeza y se levantó.

—Amigos míos—dijo con voz que la emoción hacía menos firme que de ordinario—¿queréis escucharme un segundo?

Todos los ojos se volvieron hacia el antiguo soldado de marina.

—Sí, sí, hablado... se os escucha—contestaron.

—Se trata de la madre de esta pobre niña—empezó el organillero designando a Marta desvanecida.

—Era una trabajadora como nosotras, una digna criatura, para quien la vida estuvo llena de desapeos, de miseria y de sufrimientos. No la faltó el valor, pero sí la fuerza, y ha sucumbido bajo un peso demasiado grande. Formaba parte de nuestra familia, de esa gran familia del pueblo, capaz de todos los sacrificios. Hay aquí padres y madres que me comprenderán. Entre las gentes de corazón que me escuchan, ninguno se negará a asociarse a una obra de generosa solidaridad. Camaradas, se trata de una buena acción.

El manco se interrumpió.

Un anciano de barba blanca, que se llamaba el señor Simón, tomó la palabra.

—Dinos lo que piensas, Magloire—dijo en tono grave—todas te conocemos aquí; sabemos que si das un consejo, será bueno, y se seguirá.

—Sí, sí, se le seguirá—apoyaron los parroquianos de la señora Aubin.

Magloire continuó:

—Una pobre mujer, acaba de morir, joven, víctima de la vida, dejando una hija sola en el mundo y sin recursos. Sabemos todos lo que la buena señora Aubin ha hecho por la que ya no existe, con una bondad que

nada le iguala, pero ella no puede hacerlo todo... Y además, no se negará a que nos asociemos a su caridad.

Como ella, no queremos para la muerte la fosa común, fosa sin indicaciones, el revoltijo de los cadáveres; como ella, queremos que la huérfanita pueda reconocer la humilde sepultura donde su madre dormirá para siempre. Compáñeros, unámonos para comprar a Germana una tumba donde pongamos una cruz ante la cual Marta irá a llorar y a orar diciéndose:

—«Los pobres no abandonan a los pobres.»

Escuchando hablar a Magloire las mujeres lloraban. Los hombres aprobaban con la cabeza y ya llevaban la mano a sus bolsillos para sacar el óbolo que el organillero pedía de una manera tan conmovedora.

—Que cada cual dé lo que quiera, lo que pueda—continuó el manco—yo haré la colecta.

Y después de haber puesto dos pizcas de cinco francos en su gorro de imitación a piel de nutria, Magloire pasó por entre los comensales.

Enr que Savanne, profundamente emocionado, dió veinte francos.

La señora Aubin otros veinte.

La señora Verónica diez francos.

POR TELEGRÁFO Y TELEFONO

De 4 de la tarde a 5 de la madrugada
Madrid

Consejo en Palacio

Esta mañana se celebró consejo de ministros en Palacio, presidido por el Rey.

El jefe del Gobierno pronunció un discurso informando al Monarca de todas las noticias más culminantes relativas a la política interior y exterior.

También le dió cuenta de los acuerdos tomados en el consejo que se verificó anoche en la Presidencia.

Su Majestad firmó varios decretos, entre ellos uno concediendo la gran cruz del Mérito Naval con distintivo blanco al exministro de Marina Flores.

El Ministro de Gracia y Justicia no asistió al consejo por haber marchado a Toledo para representar al Rey y al Gobierno en los actos del centenario del Cardenal Cisneros.

Cambio de impresiones

Terminado el consejo en Palacio los ministros se reunieron en la antecámara regia para cambiar impresiones.

Trataron de los altos cargos, conviniendo en no proveerlos hasta que termine el período electoral, sin perjuicio de admitir las dimisiones a los funcionarios que las presenten y encargar interinamente para que los sustituyan a los oficiales mayores de los ministerios.

Acto de cortesía

Después del consejo de ministros el Gobierno fué a complimentar a los Infantes doña Isabel, don Fernando, don Carlos y doña María Luisa.

Audiencias regias

El Rey ha concedido hoy audiencias a los generales Zubia y Capdevila y a varios jefes y oficiales del ejército, entre ellos el teniente Aguilár, agregado de la Embajada de España en Berlín.

En la Presidencia

El jefe del Gobierno recibió a los periodistas en la Presidencia y se limitó a darles cuenta del consejo de ministros celebrado en Palacio.

Negó que después de dicho consejo hubiera un consejo, pues los ministros se limitaron a cambiar impresiones, en la antecámara regia, sobre varios asuntos.

En la Gobernación

El Ministro de la Gobernación conversó con los representantes de la prensa y le dijo que carecía de noticias que comunicarle.

Le facilitó una copia del telegrama circular que ha dirigido a los gobernadores con motivo de las próximas elecciones.

En él ordena a todos los funcionarios dependientes del Ministerio que se abstengan en absoluto de intervenir en las operaciones electorales, excepto en aquellas en que tengan que hacerlo por ministerio de la ley.

A la vez le recomienda que procedan con todo rigor para evitar que se coarte la libertad del cuerpo electoral y para reprimir cualquier desorden.

También advierte a los alcaldes y demás personas revestidas de autoridad que se abstengan de ejercer influencia, valiéndose de sus cargos, sobre los electores y que deba prescindirse del nombramiento de delegados o, en caso de considerarlo indispensable, consultar antes de nombrarlos con el Ministro.

La cartera de Estado

Un periódico publicó esta mañana la noticia de que había sido ofrecida la cartera de Estado a don Gabriel Maury.

Visitamos a García Prieto para preguntarle qué había de cierto acerca del particular y nos contestó que era completamente inexacto que se hubiese hecho tal ofrecimiento a Maury ni a persona alguna, entre otras razones porque él se proponía desempeñarla algún tiempo.

Declaraciones de Groizard

Groizard ha declarado que su adhesión a García Prieto es más firme desde que este ha conseguido formar un gobierno de concentración, lo cual no lograron Sánchez Toca ni Maury.

El Consejo de Estado

Esta tarde se reunió el Consejo de Estado, en pleno.

Acordó prorrogar, por un año, la ley de subvenciones.

Examinó el proyecto de reducción de los desahucios que gravan los haberes de los empleados del Estado pertenecientes a las categorías inferiores.

El Marqués de Figueroa presentó un voto particular, que fué objeto de una amplia discusión.

Parece que aumentan las dificultades para aprobar el proyecto referido.

Revisita militar

Esta tarde, en el campamento de Carabanchel, el Capitán general de la región pasó revista a las fuerzas de las guarniciones de Madrid, Leganes y Vicálvaro.

A las tres llegó, en automóvil, el Ministro de la Guerra, que presenció el desfile.

Frente a la carretera se estableció la línea de las tropas, apoyando la izquierda en el kilómetro 9.

Los batallones formaron en línea, la columna de caballería en masa y la artillería en línea.

El Infante don Fernando iba mandando su regimiento.

Durante el desfile, que resultó muy brillante, varios aviadores militares efectuaron evoluciones.

Weyler, Aznar y la Cierva quedaron satisfechos de la revista y felicitaron a los jefes de los cuerpos.

Manifestaciones de Navarro Reverter

Navarro Reverter, hablando de la cuestión política, ha dicho que él no disiente de su jefe ni variará el puesto en que le han colocado sus convicciones y que atiende al estudio de los problemas de actualidad, principalmente los que afectan a la situación económica.

La recaudación

La recaudación obtenida por la Hacienda en Octubre ascendió a 95.996.944 pesetas, suma que acusa una disminución de 1.026.088 comparada con la del mismo mes del año último.

En los diez primeros meses del año actual se han recaudado 3.576.952 pesetas menos que en igual período de 1916.

Presentación de credenciales

El nuevo Ministro plenipotenciario del Brasil en España presentará sus credenciales al Rey el lunes próximo.

Las futuras Cortes

Una significativa personalidad ha dicho que cuando termine el período electoral se publicará el decreto disolviendo las Cortes.

Las elecciones de diputados se celebrarán el segundo domingo de Enero y las de senadores el siguiente.

El nuevo Parlamento se abrirá en la primer quincena de Febrero.

Firma de Guerra

El Rey ha firmado los siguientes decretos de Guerra:

Concediendo el ascenso a general de brigada al coronel de artillería don Ubaldo Ranchal.

Disponiendo que el coronel de Estado Mayor Marqués de la Ribera cese en el cargo de ayudante de órdenes del Rey, por haber cumplido la edad reglamentaria para el retiro.

Y concediendo la cruz de San Fernando de segunda clase al primer teniente de caballería don Diego Pacheco, que murió gloriosamente en Cents.

La propaganda de Alba

Alba empezará su campaña de propaganda política en Barcelona y desde allí irá a continuarse en Andalucía, visitando primeramente a Málaga.

Lo que dice Dato

Los periodistas hablaron con Dato para informarse de lo que hubiera de cierto acerca del rumor propalado con insistencia en los círculos políticos, según el cual se hacen gestiones para que Maury vuelva a encargarse de la jefatura del partido conservador y el actual jefe de este aseguró que carecían en absoluto de fundamento.

Anunció que en la próxima semana convocará a una reunión a los exministros conservadores para acordar la actitud en que hayan de colocarse en lo sucesivo.

Interrogado respecto a qué opinaba de las futuras Cortes dijo que era prematuro hablar de este asunto.

Refiriéndose al rumor de que el Gobierno disolvería las Cámaras actuales hasta el día 27 del actual manifestó que no lo creía, pues antes tendrá que trazar su programa y marcar la dirección que ha de seguir, la cual se desconoce, dados los elementos heterogéneos que constituyen el actual Gabinete.

Visitas a García Prieto

Esta tarde visitaron a García Prieto, en su despacho de la Presidencia, el general Borbón, Pablo Iglesias, Canals y otras personas.

Dos telegramas

El Monarca ha telegrafado al Cardenal Guisasaola expresándole que lamenta no haber podido asistir personalmente al homenaje que Toledo ha tributado a la memoria del Cardenal Cisneros y haciendo constar que los Reyes se asocian con el corazón y el espíritu a cuantos actos se verifiquen para rendir un tributo a esa gran figura histórica.

El Cardenal Guisasaola ha contestado a Su Majestad con otro despacho, en el que después de darle las gracias por su adhesión al homenaje, dice así:

El saludo en nombre del Cabildo, las autoridades y el pueblo, pidiendo al Cielo que ayude al Monarca para resucitar la pasada grandeza de la amada Patria, objeto de todas las ansias y esfuerzos del Cardenal Cisneros.

Los prelados agradecen los sentimientos delicados de la Reina, demostrados al adherirse a este homenaje y reiteran su afecto al Trono y a las reales personas.

Los altos cargos

García Prieto se ha esforzado inútilmente para conseguir que los altos funcionarios conservadores no abandonen sus puestos hasta que se les nombren sustitutos.

Las últimas gestiones con tal objeto les ha hecho, sin resultado alguno, cerca del Conde de Colomí, delegado regio de subsistencias.

Comité de huelga

El Ministro de Fomento ha decretado la disolución del Comité de transportes terrestres, en virtud de que sus trabajos resultaban contraproducentes, pues había empezado a imperar en ellos el favoritismo, con grave perjuicio para la industria y el comercio de buena fe.

Como las compañías de ferrocarriles vienen cometiendo abusos con las facturaciones, el Ministro las obligará ahora a que cumplan las prescripciones legales, aceptando las reclamaciones que se les hagan por faltas en los servicios.

Concejales nacionalistas

En la provincia de Vizcaya han sido proclamados concejales, con arreglo al artículo 29 de la Ley, cincuenta y ocho candidatos nacionalistas, cifra que no se había obtenido jamás.

La difteria

En Aranjuez se ha desarrollado la epidemia de la difteria en grandes proporciones.

Esperase al director del Laboratorio de Madrid que analizará la enfermedad y dictará las medidas que deban adoptarse.

Provincias

NOTICIAS DE BARCELONA

Cambó

Telegrafan de Barcelona que Cambó llegó esta mañana a aquella capital.

Esperábanle numerosos amigos que le tributaron un recibimiento muy entusiasta.

Cambó pronunció una conferencia en el domicilio social del Orfeón Catalán.

El Comité de la huelga

Los concejales radicales del Ayuntamiento de Barcelona han recibido una carta de los individuos que formaron el comité de la huelga en Madrid, en contestación al saludo que estos les dirigieron, dándoles las gracias y expresando su

deseo de poder ser útiles a la causa de la democracia.

Asamblea

El próximo día 27 se celebrará una asamblea de la mancomunidad catalana.

Capitán general

El Capitán general de la región ha marchado a Manresa.

Anuncio de huelga

Los operarios de la fábrica de Serra hermanos han anunciado que se declararán en huelga si no se les conceden los aumentos en los jornales que tienen pedidos.

La frontera francesa

Viajeros que han llegado de Port Bou dicen que es probable que se abra la frontera francesa durante veinticuatro horas para que puedan salir los obreros españoles que se hallan en Cerbere esperando que se les permita la vuelta a su nación.

El número de dichos obreros pasa de mil.

Otras noticias

Asamblea ferroviaria

Comunican de Salamanca que el Sindicato de ferroviarios de las líneas de Medina a Salamanca; Madrid, Cáceres y Portugal y la costa de España a Salamanca han celebrado una asamblea para tratar de la huelga de los obreros de la última de las citadas líneas.

Tras larga discusión, los compañeros de las otras dos líneas acordaron someter a votación reglamentaria si debían o no secundar el paro.

En el caso de que el resultado de la votación sea favorable a la huelga, presentarán mancomunadamente el anuncio de la suspensión del trabajo, con la misma fecha.

Los ferroviarios de la línea de Medina a Salamanca ya tienen acordada la huelga.

El centenario del Cardenal Cisneros

Telegrafan de Toledo que han comenzado, con gran brillantez, los actos del centenario del Cardenal Cisneros.

Esta mañana, en la Catedral, se celebró una solemnisima función religiosa.

Asistieron el Ministro de Gracia y Justicia en representación del Rey y el Gobierno, las autoridades, todo el elemento oficial, representantes de centros, corporaciones y entidades y numerosísimo público.

El templo se hallaba adornado con gran lujo y riqueza.

Ocidió el Cardenal Guisasaola asistido de varios prelados.

El Capellán mayor pronunció una elocuente oración, haciendo el panegírico del Cardenal Cisneros.

Luego el elemento oficial, acompañado de numeroso público, se dirigió a la calle de Puertallana para descubrir una lápida con el nombre del citado Cardenal que, en lo sucesivo, ostentará dicha calle.

Las fuerzas de la guarnición vistieron de gala.

Muchos edificios están engalanados con colgaduras.

Un incendio

En Valladolid se ha declarado una formidable incendio en el edificio del Gobierno civil.

Ha destruido toda la parte alta del mismo, donde se hallaba el archivo provincial, cuyos documentos no han podido salvarse.

Han resultado tres heridos.

El valor de las pérdidas asciende a una suma importante.

El cuerpo de bomberos fué silbado por las grandes deficiencias del servicio.

La falta de transportes

Dicen de León que los daños de minas de carbón tendrán que suspender la explotación de aquellas pnes, a causa de la falta de vagones, no se puede transportar ni la décima parte de la producción.

Si esto ocurre, dos mil familias quedarán sin recursos.

Se ha telegrafado al Gobierno interesándole que solucione el conflicto.

Don Melquiades Alvarez

Ha llegado a Oviedo don Melquiades Alvarez.

Le recibieron numerosos amigos.

Mañana presidirá un mitin convocado por los elementos de la izquierda.

Barco a flote

Participan de Tarragona que, con el auxilio de un remolcador, ha sido puesto a flote el vapor Sanaguito, continuando el viaje a Gibraltar.

Huelga de mineros

Participan de Bilbao que los obreros de dos minas del pueblo de Arboleda se han declarado en huelga.

Piden que sean admitidos nuevamente cuatro compañeros a los que se despidió por haber estado en la cárcel a consecuencia de los sucesos del mes de Agosto.

Créase que la huelga no obedece, en realidad, a este motivo sino a no haberseles concedido el tanto por ciento de aumento en los jornales que se les ofreció.

Extranjero

Comunicado alemán

El gran cuartel general del ejército alemán comunica los informes siguientes:

En el teatro occidente tal de la guerra las tropas austro-alemanas siguen el avance por la región montañesa del frente italiano, vanciendo en todos los puntos la resistencia del enemigo.

Han hecho prisioneros a un general y diecisiete mil soldados.

En la llanura, a lo largo del Olyvenza, vaden el río y rechazaron al adversario en dirección Oeste.

El total de los prisioneros hechos a los italianos asciende a doscientos cincuenta mil y los cañones cogidos pasan de dos mil trescientos.

En el Iser y Paschendale ha aumentado el fuego de la artillería.

En Armentieres rechazamos varias patrullas del adversario.

En las inmediaciones del Rodano el enemigo intentó, sin conseguirlo, apoderarse de una de nuestras posiciones.

En luchas aéreas derribamos veinticuatro aeroplanos del enemigo.

En el teatro oriental no se ha modificado la situación.

Parte austriaco

En Viena ha sido facilitada la siguiente comunicación oficial:

En la orilla derecha del Tagliamento seguimos el avance.

Nos apoderamos de Coldiana y Montepiano. También ocupamos la población de Cortina de Gambés.

Comunicado italiano

El último parte oficial comunicado en Roma dice así:

Continuamos el repliegue de nuestras tropas ordenadamente y sin dejar de combatir, lo cual retrasa el avance del enemigo.

En luchas aéreas derribamos cinco aeroplanos al adversario.

Parte francés

La comunicación oficial facilitada en París a las tres de la tarde dice lo siguiente:

En Reims y Cozy realizamos, con éxito, dos golpes de mano, causando bastantes bajas al enemigo.

En la alta Alsacia derrotamos al adversario, haciéndole ciento veinte prisioneros.

Por minuciones

Han llegado a New York varios delegados del ejército inglés para adquirir municiones.

El repliegue de los italianos

El periódico «La Idea Nacional», de Roma, dice que las tropas italianas se reunieron antes de emprender el repliegue, con el objeto de facilitar la operación.

Así evacuaron la zona montañesa al Norte y Este de Paizano y la orilla derecha del Tagliamento.

Grave situación de Rusia

Comunican de San Petersburgo que se agrava extraordinariamente el conflicto surgido entre los maximilistas y el Gobierno provisional.

Los maximilistas se han apoderado de la central telefónica, el Banco del Estado y el palacio de Maris, actual residencia del Consejo de la república.

Es imposible determinar la importancia y duración de los sucesos.

Actualmente los maximilistas son dueños de la situación y ocupan muchos puntos estratégicos.

Los centros gubernamentales funcionan normalmente.

Un destacamento de tropas gubernamentales vigila la Embajada de Francia.

En la lucha sostenida anoche resultaron veinte heridos.

Los últimos despachos de San Petersburgo dan cuenta de que los maximilistas se apoderaron de aquella capital, destituyendo a Kerenski. Se ignoran detalles.

Elogios al Brasil

En la sesión celebrada hoy por la Cámara francesa de los diputados Deschanel leyó un mensaje saludando al Brasil con motivo de su intervención en la guerra y elogiándole por haberse unido a los defensores de la causa de la justicia y la libertad.

Varios oradores, entre ellos Barthou, se hicieron solidarios de las manifestaciones contenidas en el mensaje.

Todos obtuvieron grandes ovaciones.

Detalles de una operación

Comunican de París que varios buques de la división francesa de Siria cooperaron eficazmente a la acción emprendida por las fuerzas británicas contra Gaza el 1.º del mes actual.

El guardacostas francés Raquin fué alcanzado por varios proyectiles que le causaron nueve muertos y veintinueve heridos, además de importantes averías, por las cuales no pudo continuar el combate.

Las operaciones de los aliados

La comunicación oficial facilitada en París a las once de la noche dice lo siguiente:

La artillería libra violentas acciones en todo el frente Norte del Aisne, en el sector Sur de Corbaeny y en la alta Alsacia en la región de Leppel.

En el resto del frente nada ocurre digno de ser consignado.

Durante la noche del 6 al 7 del actual nuestras escuadrillas de aeroplanos arrojaron dos mil trescientos kilogramos de explosivos sobre las estaciones de Thouronj Cortemarek, Boulers y Listchervelde, alcanzando todos los objetivos.

ACEITUNA PARA MOLINDA

Se compra en los almacenes de «San Antonio», propiedad de los Sres. Carbonell y Compañía, S. en C., (Torre de la Malmuerta), pagándose a los precios más altos que rijan en la plaza. La aceituna deberá ser sana, limpia, cogida del día y sin mezclas de aceite ni gordal.

Para contratos de cosechas completas en las oficinas de dichos Sres., Angel de Saavedra, 13.

MONTILLA, FOTOGRAFO

Trabajos fotográficos en todas clases. Especialidad en ampliaciones y efectos de luz. Calle de la Plata, núm. 4.

ANÍS «BOMBITA», -Rúte.

Joaquín Castilla Palacios, pone en conocimiento a su distinguida clientela y al público en general el haber empezado la matanza de cerdos. Continúa elaborando con mayor esmero sus excelentes chorizos de verdadero y puro lomo según fama ya adquirida, así como todo lo demás concerniente a dicho ramo, en su establecimiento de comestibles, calle Bataneros, 2, y Horno del Criato, Servicio a domicilio. Teléfono número 295. Recibe encargos con veinticuatro horas de antelación.

GRAN CAFÉ «LA PERLA», CONDE DE GONDOMAR, I

El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene, debido a los excelentes artículos que presenta, que son elaborados con lo más puro y selecto que se conoce.

Refrescos gaseados, vinos y diocres, nacionales y extranjeros.

Cerveza helada al grifo y en botellas, de todas marcas.

Especialidad de la casa en chocolates con pastas a 30 céntimos. A domicilio, llevándolo con servicio de la casa, a 35 céntimos.

Servicio permanente y a domicilio. TELEFONO NUM. 4

CAFÉS «GRAN CAPITÁN», Y «CERVECERÍA», PROPIETARIO: ANTONIO TORRES NEVERIA, CAFÉ, VINOS Y LICORES SALON DE BILLAR

Los trabajos de este establecimiento están a cargo de los Hnos. Torres.—Teléfonos núms. 31 y 163

CAFÉ CENTRAL CONDE DE CÁRDENAS, 15 (Antes LEFRADOS)

Café, helados, vinos, licores, refrescos, cerveza al grifo y embotellada.

Chocolate con pastas a 30 céntimos.

Servicio permanente y a domicilio.—Teléfono 96

ANTONIO AREVALO, -PROCURADOR

Munda, sin número.—Córdoba.

EL SEÑOR

DON MANUEL GARCÍA DEL PUERTO

ha fallecido el día 8 de Noviembre de 1917, a los 80 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P. A.

Su Director espiritual R. P. Gil del Puerto; su afligida esposa Doña Luisa Gómez y González de Lara; su hijo Don Antonio Pavón y Gómez; hija política, hermana, sobrinos, sobrinas políticas, primos y demás parientes del finado, ruegan a sus amigos se sirvan asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar hoy, a las diez y media de la mañana, en el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, por cuyo favor los quedarán agradecidos. El duelo se recibe en la iglesia y se despide en el cementerio.

No se reparten esquelas.

V Aniversario del señor

Don Mateo Giménez Sanz

que falleció el día 10 de Noviembre de 1912.

R. I. P. A.

Las misas que se celebren en la Iglesia parroquial de San Miguel el día 10 del corriente, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el eterno descanso del alma de dicho señor.

Sus hijos y demás familia ruegan a sus amigos lo encomienden a Dios nuestro Señor. Hay concedidas indulgencias por varios Prelados.

Rogad a Dios en caridad por las almas de los señores

Don Pablo Vidal Guixá y Doña María Soler Bernabeu

que fallecieron los días 2 y 8 de Noviembre de 1911 y 1914, respectivamente.

R. I. P. A.

Todas las misas que se celebren el día 9 del corriente en la Iglesia parroquial de San Andrés, desde las siete en adelante, por los señores sacerdotes invitados, como igualmente las que se digan en las Iglesias de San Cayetano por los PP. Carmelitas Descalzos y en San Pablo por los PP. de la Comunidad, serán aplicadas por las almas de dichos señores (q. e. p. d.). Su desconsolada hija, hija política, nieto, hermanos y demás familia suplican los encomienden a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen del Carmen. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

